
 

  الأولىالمحاضرة 
  
  :تتسم المحاسبة المالیة بالتالي ـ   ١

  توفر معلومات تاریخیة ومستقبلیة  )١
  غیر ملزمة بالمبادئ المحاسبیة عند إعداد تقاریرھا  )٢
  بیاناتھا تفصیلیة  )٣
  تركز تقاریرھا على خدمة المستخدم الداخلي والخارجي )٤
  : تتسم محاسبة التكالیف بالتاليـ   ٢

 إعداد المعلومات بصورة إجمالیة  )١
 تلتزم بالمبادئ المحاسبیة عند إعداد تقاریرھا  )٢
 تسجیل العملیات المالیة والكمیة )٣
  توفر معلومات تاریخیة فقط )٤
  : ریال كم تبلغ قیمة التكلفة ٢٤.٠٠٠عقد لمدة سنة لنظافة المصنع بمبلغ  ١/٩/١٤٣١وقعت الشركة في ـ   ٣

  ریال ١٦.٠٠٠ )١
  ریال ٨.٠٠٠ )٢
 ریال ١٢.٠٠٠ )٣
  ریال ١٨.٠٠٠ )٤
ریال لاستخدامھا في السنة  ٦.٠٠٠بمبلغ  ١/١٠/١٤٣١قامت الشركة بشراء بعض المواد الخام في ـ   ٤

  : كم تبلغ قیمة المصروفات  القادمة
  ریال ٦.٠٠٠ )١
  صفر    ریال )٢
 ریال ١.٥٠٠ )٣
  ریال ٤.٥٠٠ )٤
  :ـ  مصطلح التكلفة المستنفذة مرادف لمصطلح  ٥

 التكلفة  )١
 الخسارة )٢
 الإیراد )٣
  المصروف )٤
  :ـ  تظھر التكلفة على شكل   ٦

 إیرادات في قائمة المركز المالي  )١
 مبالغ مخصومة من الإیرادات في قائمة الدخل  )٢
 أصول في قائمة المركز المالي  )٣
  أصول في قائمة الدخل )٤



 

 

  :ـ  من أمثلة المصروفات   ٧
 التأمین على المباني ضد الحریق المقدم  )١
 شراء الآلات للمصنع  )٢
 إیجار السنة الحالیة المدفوع  )٣
  مخزون البضاعة   )٤
  :ـ  المصطلح المحاسبي باللغة الإنجلیزیة المقابل للمصطلح الخسارة   ٨

١(  Cost 
٢(  Loss 
٣(  Expense 
٤(  Expired  

 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 

  
  الثانیةالمحاضرة 

  
  :فٌیوالتغل التعبئة تكلفة عتبرـ  ت ١

  ةٌیإنتاج تكلفة )١
  ةٌیقیتسو تكلفة)٢
  إدارةتكلفة  )٣
  كل ما ذكر )٤
  :صیانة معدات المصنع  تكلفة عتبرـ  ت ٢

 تكلفة إنتاجیة )١
 تكلفة تسویقیة  )٢
 تكلفة إداریة )٣
  كل ما ذكر )٤
  :ـ  یعتبر استھلاك سیارات الإدارة  ٣

 تكلفة إنتاجیة )١
 تكلفة تسویقیة  )٢
 تكلفة إداریة )٣
  كل ما ذكر )٤
  :ـ  أي العناصر التالیة یعتبر تكلفة فترة  ٤

 الحریق على مباني المصنعالتأمین ضد  )١
 الجلد المستخدم في صناعة الشنط  )٢
 رواتب مشرفي الإنتاج  )٣
  رواتب شئون الموظفین )٤
  :صیانة معدات المصنع  تكلفة عتبرـ  ت ٥

  إیجار المصنع )١
  أجور عمال الإنتاج )٢
  أجور عمال الأمن في المصنع )٣
  كل ما ذكر )٤
  :ـ  أي العناصر التالیة یعتبر تكلفة أولیة  ٦

 تقطیع الخشب في مصنع الأثاثعامل أجر  )١
 استھلاك سیارات المصنع )٢
 تكلفة قطع غیار )٣
  عمولة المبیعات )٤



 

  

  ـ: أظھرت دفاتر أحد المنشآت الصناعیة البیانات التالیة  •
  ریال ١.٥٠٠  مواد غیر مباشرة  ریال ٢٠.٠٠٠  مواد خام

 ریال ١٥.٠٠٠  أجور عمال الإنتاج  ریال ١.٠٠٠  مواد ومھمات مكتبیة

 ریال ٢.٠٠٠  مرتبات إداریة   ریال ٣.٠٠٠  الإنتاجأجور مشرفي 

 ریال ٣٠٠  الإدارةمكافأة الوقت الإضافي لعمال   ریال ٥٠٠  مكافأة الوقت الإضافي لعمال الإنتاج

 ) :  ١٠ــ  ٧( بناءً على البیانات السابقة أختر الإجابة الصحیحة للأسئلة من 

  :ـ  تبلغ التكلفة الأولیة  ٧
  ریال ٣٥.٠٠٠)١
  ریال ٤٠.٠٠٠ )٢
  ریال ٣٦.٠٠٠ )٣
  ریال ٣٨.٠٠٠ )٤
  :ـ  تبلغ تكلفة الإنتاج  ٨

  ریال  ٤٣.٣٠٠  )١
  ریال ٣٥.٠٠٠  )٢
 ریال ٤٠.٠٠٠ )٣
  ریال ٣٩.٥٠٠  )٤
  :ـ  تبلغ تكالیف التحویل  ٩

  ریال ٥.٠٠٠  )١
  ریال ٢٠.٠٠٠ )٢
 ریال ٣٥.٠٠٠ )٣
  ریال ٢٣.٣٠٠ )٤
  : الفترة تكالیفـ  تبلغ  ١٠

  ریال  ٨.٣٠٠  )١
  ریال ٣.٨٠٠  )٢
 ریال ٥.٣٠٠  )٣
  ریال ٣.٣٠٠ )٤
  :ـ  المصطلح المحاسبي باللغة الإنجلیزیة المقابل لمصطلح التكلفة الإضافیة  ١٠

١(  Direct cost 
٢(  Production cost 
٣( Overhead cost 
٤(  Administrative cost 

  



 

  

  الثالثةالمحاضرة 
  :ـ  تصنف تكلفة أجور عمال الإنتاج على أنھا  ١

  ثابتة تكلفة  )١
  متغیرة تكلفة )٢
  مختلطةتكلفة   )٣
  ذكر لا شيء مما  )٤
  :ـ  أي التكالیف التالیة یصنف على أنھ تكلفة مختلطة   ٢

 رواتب المحاسبین  )١
 عمولة المبیعات  )٢
 مواد خام أساسیة   )٣
  الكھرباء  )٤
  :ـ  أي العناصر التالیة یعتبر تكلفة متغیرة   ٣

 التأمین ضد الحریق على مباني المصنع  )١
 الجلد المستخدم في صناعة الشنط  )٢
 رواتب مشرفي الإنتاج  )٣
  رواتب شئون الموظفین  )٤
ریال فإذا ٥٠.٠٠٠ریال وإجمالي تكالیفھا خلال نفس الفترة  ٢٠.٠٠٠بلغت التكالیف الثابتة لأحد الشركات ـ   ٤

  : فإن التكلفة المتغیر للوحدة ستبلغ  :  وحدة  ١٠.٠٠٠علمت أن عدد الوحدات المنتجة 
  ریال ٥ )١
  ریال ٢ )٢
  ریال ٨ )٣
  ریال ٣ )٤

  
الآتي بعض البیانات الخاصة بأحد عناصر التكالیف وحجم النشاط بالوحدات لأحد الشركات الصناعیة خلال ـ   ٥

  :  الثلاث سنوات الماضیة 
  ١٤٣٠  ١٤٢٩  ١٤٢٨  السنة  

  ١٤.٠٠٠  ٢٦.٠٠٠  ١٩.٠٠٠  حجم الإنتاج
  ١٢٦.٠٠٠  ٢٣٤.٠٠٠  ١٧١.٠٠٠  التكلفة بالریال

  ما ھو التصنیف الخاص بالتكلفة السابقة*

 تكلفة ثابتة  )١
 تكلفة متغیرة  )٢
 تكلفة مختلطة  )٣
  لا شيء مما ذكر  )٤

  س ×ب + أ     =    ص       
  ١٠٠٠٠ ×ب +  ٢٠٠٠٠=٥٠٠٠٠
  ١٠٠٠٠ب =  ٢٠٠٠٠ – ٥٠٠٠٠
  ب =  ١٠٠٠٠ ÷ ٣٠٠٠٠

  ریال  ٣= الناتج 
 

  التكلفة بالریال                      
  ــــــــــــــــــــ= متوسط التكالیف 

  حجم الإنتاج                       
   ٩= لجمیع السنوات 

 



 

  

ـ  الآتي بعض البیانات الخاصة بأحد عناصر التكالیف وحجم النشاط بساعات  ٦
  :لأحد الشركات الصناعیة خلال الثلاث سنوات الماضیة   

  الخامسة  الرابعة  الثالثة  الثانیة  الأولى  الفترة
  ٤.٥٠٠  ٢.٠٠٠  ٥.٠٠٠  ٣.٠٠٠  ٤.٠٠٠  حجم الإنتاج بساعات العمل

  ٢١.٠٠٠  ١١.٠٠٠  ٢٣.٠٠٠  ١٤.٠٠٠  ١٨.٠٠٠  التكلفة بالریال
 

 ٨.٠٠٠باستخدام طریقة الحد الأعلى والأدنى ، تقدر التكلفة عند حجم نشاط *
  : ساعة عمل 

 ریال ٣٢.٠٠٠  )١
  ریال ٢٦.٠٠٠  )٢
 ریال ٣٥.٠٠٠  )٣
  ریال ٣٠.٠٠٠  )٤

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

  الرابعةالمحاضرة 
ھو التصنیف الذي یساعد بشكل أساسي في تحقیق الھدف الأول لمحاسبة ـ   ١

  :التكالیف وھو قیاس تكلفة الإنتاج وتقییم المخزون 
  التكالیف المستھدفة )١
  التكالیف المعیاریة )٢
  التكالیف التقدیریة )٣
  التكالیف التاریخیة )٤
  :  اراتیعتبر من تصنیفات التكالیف الغیر ملائمة عادة عند اتخاذ القرـ   ٢

 التكالیف الضمنیة )١
 التكالیف الغارقة )٢
 التكالیف التفضیلیة )٣
  تكلفة الفرصة البدیلة )٤
وبعد مرور خمسة أعوام % ١٠ریال یحتسب لھا استھلاك سنوي بنسبة  ٢٠.٠٠٠تم شراء آلة بمبلغ ـ   ٣

  :ریال  ٢.٠٠٠لھا في ھذا التاریخ  قررت المنشأة التخلص من الآلة ببیعھا ، حیث بلغت القیمة البیعیة
  :بناءً علیھ تبلغ قیمة التكلفة الغارقة *  

 ریال ١٠.٠٠٠ )١
 ریال ١٢.٠٠٠ )٢
 ریال ١٦.٠٠٠ )٣
  ریال  ٨.٠٠٠ )٤
 ریال ویود استثمارھا في أحد البدائل الموضح بیاناتھا في الجدول التالي ٢٠.٠٠٠ لدیھبفرض أن شخصاً ما ـ   ٤
:  

  ) ٣( البدیل  ) ٢( البدیل  ) ١( البدیل    البدائل  
  ١٠٨.٠٠٠  ٩٠.٠٠٠  ١٢٠.٠٠٠  الإیرادات
  ٧٦.٠٠٠  ٦٤.٠٠٠  ١٠٠.٠٠٠  المصروفات
  ٣٢.٠٠٠  ٢٦.٠٠٠  ٢٠.٠٠٠  صافي الربح

  .الربح أو الخسارة الحقیقي لأسوء بدیل من البدائل الثلاثة السابقة ما ھو *

 ریال ٦.٠٠٠ خسارة  )١
 ریال ٦.٠٠٠ ربــح    )٢
 ریال ١٢.٠٠٠ خسارة   )٣
  ریال ١٢.٠٠٠ ربــح    )٤
  :  Implicit Costالمصطلح المحاسبي باللغة العربیة المقابل لمصطلح ـ   ٥

 التفضیلیة  ةالتكلف )١
 التكلفة التاریخیة )٢
 التكلفة الغارقة  )٣



 

  الضمنیة تكلفة ال )٤
  

  

  الخامسةالمحاضرة 
  :١٤٣١من شھر محرم ـ  فیما یلي حركة المواد الخام لأحد المنشآت الصناعیة خلال الأسبوع الأول  ١

  .ریال للوحدة  ١٢وحدة بسعر  ١٥٠ھـ كان رصید المخزون من المواد ١/١/١٤٣١في 
  .ریال للوحدة  ١٥بسعر  وحدة  ١٠٠تم شراء ھـ ٢/١/١٤٣١في 
  .ریال للوحدة ١٣بسعر  وحدة  ١٣٠تم شراء ھـ ٤/١/١٤٣١في 
  .ریال للوحدة ١٦بسعر  وحدة  ١٤٠تم شراء ھـ ٧/١/١٤٣١في 

  وحدة من الموارد للإنتاج  ٢١٠تم صرف  ٦/١/١٤٣١أنھ في فإذا علمت 
    .في تسعیر المخزون تبلغ  الوارد أخیراً صادر أولاًفإن تكلفة المواد المنصرفة للإنتاج وفقاً للطریقة *  

  ریال ٢.٨٩٠  )١
  ریال ٣.١٥٠ )٢
 ریال  ٢.٧٠٠ )٣
  ریال ٢.٨٠٠ )٤

  

  :١٤٣١ـ  فیما یلي حركة المواد الخام لأحد المنشآت الصناعیة خلال الأسبوع الأول من شھر محرم  ٢
  .ریال للوحدة  ١٢وحدة بسعر  ١٥٠ھـ كان رصید المخزون من المواد ١/١/١٤٣١في 
  .ریال للوحدة  ١٥بسعر  وحدة  ١٠٠تم شراء ھـ ٢/١/١٤٣١في 
  .ریال للوحدة ١٣بسعر  وحدة  ١٣٠تم شراء ھـ ٤/١/١٤٣١في 
  .ریال للوحدة ١٦بسعر  وحدة  ١٤٠تم شراء ھـ ٧/١/١٤٣١في 

  وحدة من الموارد للإنتاج  ٢١٠تم صرف  ٦/١/١٤٣١أنھ في فإذا علمت 
    .في تسعیر المخزون تبلغ  الوارد أولاً صادر أولاًفإن تكلفة المواد المنصرفة للإنتاج وفقاً للطریقة *  

  ریال ٢.٨٩٠  )١
  ریال ٣.١٥٠ )٢
 ریال  ٢.٧٠٠ )٣
  ریال ٢.٨٠٠ )٤

  

  :١٤٣١ـ  فیما یلي حركة المواد الخام لأحد المنشآت الصناعیة خلال الأسبوع الأول من شھر محرم  ٣
  .ریال للوحدة  ١٢وحدة بسعر  ١٥٠ھـ كان رصید المخزون من المواد ١/١/١٤٣١في 
  .ریال للوحدة  ١٥بسعر  وحدة  ١٠٠تم شراء ھـ ٢/١/١٤٣١في 
  .ریال للوحدة ١٣بسعر  وحدة  ١٣٠تم شراء ھـ ٤/١/١٤٣١في 
  .ریال للوحدة ١٦بسعر  وحدة  ١٤٠تم شراء ھـ ٧/١/١٤٣١في 

  وحدة من الموارد للإنتاج  ٢١٠تم صرف  ٦/١/١٤٣١أنھ في فإذا علمت 
    .تبلغ  المخزون في تسعیرالمتوسط المتحرك فإن تكلفة المواد المنصرفة للإنتاج وفقاً للطریقة *  

  ریال ٢.٧٥٨  )١
  ریال ٢.٧٧٢ )٢

  استخراج القیم أولاً 
                           ١٦٩٠+  ١٥٠٠+ ١٨٠٠  

  ١٣.١٣= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =   متوسط المتحرك   
                           ١٣٠+  ١٠٠+  ١٥٠   

  ١٣.١٣  × ٢١٠=  ٢٧٥٨الناتج      
 



 

 ریال  ٢.٧٠٠ )٣
  ریال ٢.٨٠٠ )٤

  

  :  ما ھو قید الیومیة الواجب تسجیلھ عند صرف المواد الخام للإنتاجـ   ٤
  مراقبة مخزون مواد خام/ من ح   ١

  مخزون إنتاج تحت التشغیل/ إلى ح             

  الموردین/ من ح   ٢
  مراقبة مخزون مواد خام/ إلى ح             

٣  

  من مذكورین
  مخزون إنتاج تحت التشغیل/ ح 
  مراقبة تكالیف صناعیة إضافیة فعلیة/ ح 

  مراقبة مخزون مواد خام/ إلى ح             

٤  

  مذكورینمن 
  مخزون إنتاج تحت التشغیل/ ح 
  مراقبة تكالیف صناعیة إضافیة محملة/ ح 

  مراقبة مخزون مواد خام/ إلى ح             
  

ریال للطن الواحد ، وبلغت  ٥٠طن بلاستیك بسعر  ٢٠٠قامت شركة الجنوب الصناعیة بشراء ـ  ٥
  :من سعر الشراء  % ١٠ریال وحصلت على خصم تجاري بنسبة  ١٥٠٠مصروفات الشراء 

  :بناءً على ما تقدم تبلغ تكلفة شراء البلاستیك *  
 ریال ١٢.٥٠٠ )١
 ریال ١١.٥٠٠ )٢
 ریال ١٠.٥٠٠ )٣
  ریال  ١٠.٠٠٠ )٤
  ـ  تتصف مواد التعبئة والتغلیف والمواد والمھمات الكتابیة بأن كلیھما یعتبر  ٦

 إنتاجیةتكالیف  )١
 مباشرةتكالیف  )٢
 ثابتةتكالیف  )٣
  تكالیف فترة )٤

  
  
  
  
  
  
  
  



 

  
  
  

  السادسةالمحاضرة 
  

ریال للوقت  ١٠لدى شركة الأمل لإنتاج وتجمیع مكونات لأحد منتجات الشركة ویدفع لھ یعمل حسین ـ   ١
  . ساعة في الأسبوع ٤٠العادي ووقت ونصف للعمل الذي یزید عن 

ساعة وقت ضائع خاص بفترات  ١١ساعة ، منھا  ٤٩افترض أنھ خلال الأسبوع الماضي عمل حسین 
  . الصلاة والغداء والصیانة العامة 

  : التالیین )  ٢( و )  ١( على المعلومات السابقة أجب عن السؤالین  بناءً
  

  تبلغ تكلفة الأجر المباشر للعامل حسین ـ   ١
  ریال  ٤٩٠ )١
  ریال  ٤٠٠ )٢
  ریال  ٣٨٠ )٣
  ریال  ٤٤٥ )٤
  :  تبلغ علاوة الوقت الإضافي ـ   ٢

 صفر  ریال )١
 ریال   ٩٠ )٢
 ریال   ٣٥ )٣
  ریال   ٤٥ )٤
  

الساعات   العامل
الأجر   معدل الأجر  الفعلیة

علاوة الوقت   المكافآت  الأساسي
  الإضافي

إجمالي 
صافي   الاستقطاعات  الأجر

  الأجر
  محمد أحمد
  ٥٠٦  ٧٠  ٥٧٦  ١٦  ــــــ  ٥٦٠  ریال ١٠  ٥٦  عامل إنتاج

  علي سالم
  ٤٧٠  ٥٥  ٥٢٥  ــــــ  ٧٥  ٤٥٠  ریال ١٠  ٤٥  عامل خدمات

  : التالیین )  ٤( و )  ٣( بناءً على المعلومات السابقة أجب عن السؤالین 
  ـ  كم تبلغ تكلفة الأجور المباشرة  ٣

  ریال  ٥٠٦ )١
  ریال  ٥٦٠ )٢
  ریال  ٥٧٦ )٣
  ریال  ٤٩٠ )٤
  :ـ  كم تبلغ تكلفة الأجور غیر المباشرة    ٤

 ریال  ٤٧٠ )١

  ساعة  ٣٨= ساعة وقت ضائع  ١١ –ساعة  ٤٩
  ٣٨٠= ریال  ١٠ ×ساعة  ٣٨
 

  ساعات ٩= ساعة  ٤٠ –ساعة  ٤٩
  ریال  ٥= ریال  ١٠ –ریال للوقت الزائد  ١٥
  ریال ٤٥= ریال علاوة  ٥ ×ساعات  ٩
 

  بعامل الإنتاجخاص = الأجور المباشرة 
 

  خاص بعامل الخدمات= الأجور غیر المباشرة 
  علاوة الوقت الإضافي+ إجمالي الأجر 

٤٥١=  ١٦+  ٥٢٥  
 



 

 ریال   ٢٥  )٢
 ریال   ٤٨٦ )٣
  ریال   ٥٤١ )٤
  :  تحمیل الأجور الغیر مباشرةـ  ما ھو قید الیومیة الواجب تسجیلھ عند  ٥
 الأجورمراقبة / من ح   ١

  الأجور المستحقة/ إلى ح             

  مراقبة الأجور/ من ح   ٢
  النقدیة/ إلى ح             

  الإنتاج تحت التشغیلمراقبة / من ح   ٣
  مراقبة الأجور/ إلى ح             

  تكالیف صناعیة غیر مباشرة فعلیةمراقبة / من ح   ٤
  مراقبة الأجور/ إلى ح             

  
  :  ـ  تصنف أجور عمال الخدمات على أنھا  ٦

  تكالیف إنتاجیة )١
  تكالیف مباشرة )٢
  ثابتة فقط تكالیف )٣
  تكالیف فترة )٤
  :ـ  تعالج تكلفة الوقت الضائع نتیجة توقف الآلات على أنھا     ٧

 تكلفة مباشرة )١
 تكلفة غیر مباشرة )٢
 خسارة )٣
  تكلفة منتج )٤
  
  
  
  
  
  

  لا توجد أسئلة اختبر نفسك للمحاضرة السابعة: تنبیھ 
  
  
  
  
  

  خاص بــ إثبات الأجور المستحقة 

  خاص بــ سداد الأجور نقداً 

  بــ تحمیل الأجور المباشرة خاص 



 

  
  
  

  الثامنةالمحاضرة 
  

  ساعة ٦٢.٥٠٠ریال ، وعدد ساعات العمل المباشر  ٥٠٠.٠٠٠تبلغ  الأعباء الصناعیة المقدرة لشركة سیھات
  )  ١٤٧٢( والبیانات التالیة خاصة بالأمر الإنتاجي رقم 

  وحدة ١٠٠    الوحدات المنتجة 
  ریال  ٦٠٠٠    تكلفة المواد المباشرة
  ریال ٤٠٠٠    تكلفة العمل المباشر

  ساعة  ٥٠٠    ساعات العمل المباشر
    

  : التالیین )  ٢( و )  ١( بناءً على المعلومات السابقة أجب عن السؤالین 
  ـ  تبلغ تكلفة الأجر المباشر للعامل حسین  ١

  ساعة عمل مباشر ریال   ٤ )١
  ریال ساعة عمل مباشر   ٥ )٢
  عمل مباشرریال ساعة    ٨ )٣
  ریال ساعة عمل مباشر  ١٠ )٤
  :ـ  تبلغ علاوة الوقت الإضافي    ٢

 وحدة/  ریال  ١٠٠ )١
 وحدة/ ریال    ٩٠ )٢
 وحدة/ ریال   ١٢٠ )٣
  وحدة/ ریال   ١٤٠ )٤
  

  فیما یلي البیانات المحددة مقدماً للتكالیف والإنتاج لشركة نجران الصناعیة التي تستخدم ساعات عمل الآلات 
  ریال  ١٦٠.٠٠٠       تكلفة العمل المباشر

  ریال  ٢٨٠.٠٠٠  التكالیف الصناعیة الغیر مباشرة 
  ساعة   ٢٠.٠٠٠      ساعات عمل الآلات 
  ساعة    ٤٠.٠٠٠      ساعات العمل المباشر

  وحدة ٥٠٠.٠٠٠        وحدات الإنتاج
  

    ــ: وفي نھایة السنة أظھرت الحسابات المعلومات التالیة 
    

  وحدة ٤٠٠.٠٠٠      عدد الوحدات المنتجة
  ساعة   ١٧.٠٠٠      عدد ساعات عمل الآلات

  ریال  ٥٠٠.٠٠٠       المواد الخام المباشرة 
  ساعة   ٣٤.٠٠٠    عدد ساعات العمل المباشر

  ریال  ١٤٠.٠٠٠       المباشرتكلفة العمل 
  ریال  ٢٠٤.٠٠٠  التكالیف الصناعیة الغیر مباشرة 

  

        ٥٠٠.٠٠٠   
  ریال ٨= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

        ٦٢.٥٠٠ 

٤٠٠٠=  ٨ × ٥٠٠  

  )المباشر.ع.ت+م المباشرة.ت= ١٠٠٠٠(   ١٤٠٠٠=  ١٠٠٠٠+  ٤٠٠٠



 

  : ) ٥( و )  ٤( و )  ٣(  الأسئلة التالیةبناءً على المعلومات السابقة أجب عن 
  
  
  
  
  
   معدل التحمیل التقدیري لشركة نجران یبلغـ   ٣

  ریال ساعة عمل مباشر   ١٤ )١
  عمل مباشرریال ساعة      ٧ )٢
  ریال ساعة عمل مباشر   ١٢ )٣
  ریال ساعة عمل مباشر     ٦ )٤
  :   یبلغ إجمالي التكالیف التي تخص الإنتاج خلال السنة لشركة نجرانـ   ٤

 ریال   ٨٤٤.٠٠٠ )١
 ریال   ٨٧٨.٠٠٠ )٢
 ریال   ٩٤٠.٠٠٠ )٣
  ریال   ٩٥٤.٠٠٠ )٤
  :  تبلغ فروق التحمیل في نھایة السنة ـ   ٥

 اللازمأقل من ریال   ٧٦.٠٠٠ )١
 من اللازم أكثرریال   ٧٦.٠٠٠ )٢
 أقل من اللازمریال   ٣٤.٠٠٠ )٣
  من اللازم أكثرریال   ٠٠٠٣٤. )٤
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

٢٠.٠٠٠ ÷ ٢٨٠٠٠ 



 

  
  
  

  التاسعةالمحاضرة 
  

، بالإضافة إلى ثلاثة ) قسم التقطیع ، قسم التشطیب : ( یوجد لدى الشركة المتحدة الصناعیة قسمین للإنتاج ھما 
وفیما یلي ملخص بیانات ) . قسم مباني المصنع ، قسم القوى المحركة ، قسم الصیانة : ( أقسام للخدمات ھي 

  ھـ ٣٠/١٢/١٤٣١ذلك عن السنة المنتھیة في الشركة عن كل قسم تمھیداً لتخصیص تكالیف أقسام الخدمات و

  التشطیب  تقطیع   صیانة  قوى محركة  مباني  إجمالي  أقسام الإنتاج  أقسام الخدمات  بیان
  ٥٠٠.٠٠٠  ٢٠٠.٠٠٠  ١٦٠.٠٠٠  ٥٠.٠٠٠  ٦٠.٠٠٠  ٣٠.٠٠٠  التكالیف الإضافیة للأقسام

              بیانات إحصائیة
  ٢٠٠٠  ٤٠٠  ١٠٠٠  ٥٠٠  ٨٠  ٢٠  ساعات العمل المباشر

  ٢١٠.٠٠٠  ١٤٠.٠٠٠  ٤٠.٠٠٠  ٢٠.٠٠٠  ١٠.٠٠٠  ـــــ  الساعة/ كیلوات 
  ٣٠٠٠  ٥٠٠  ١٥٠٠  ٥٠٠  ٥٠٠  ـــــ  المساحة بالمتر المربع

  ٦٦٠  ١٠٠  ٤٠٠  ١٠٠  ٥٠  ١٠  ساعات الصیانة
  )  :  ٦( إلى )  ١( بناءً على المعلومات السابقة أجب على الأسئلة من 

  
دام ساعات العمل المباشر كأساس للتوزیع فإن ـ  في ظل طریقة التخصیص الإجمالي وباستخ ١

:  نصیب قسم التشطیب من تكلفة أقسام الخدمات ھو   

  ریال    ٥٠.٠٠٠ )١
 ریال    ٣٥.٠٠٠ )٢
  ریال    ٤٠.٠٠٠ )٣
  ریال  ١٠٠.٠٠٠ )٤
  :   المباشر فإن نصیب قسم الصیانة من تكلفة القوى المحركة تبلغفي ظل طریقة التخصیص ـ   ٢

 ریال        صفر )١
 ریال     ٦.٠٠٠ )٢
 ریال   ١٢.٠٠٠ )٣
  ریال   ٢٠.٠٠٠ )٤
  المباشر فإن نصیب قسم التقطیع من تكلفة قسم المباني تبلغفي ظل طریقة التخصیص ـ   ٣

 ریال   ١٥.٠٠٠ )١
 ریال   ٠٠٥.٢٢ )٢
 ریال   ٢٤.٠٠٠ )٣
  ریال      صفر )٤
  :التنازلي فإن نصیب قسم المباني من تكلفة قسم الصیانة تبلغ في ظل طریقة التخصیص ـ   ٤

 ریال   ١٠.٠٠٠  )١
 ریال     ٥.٠٠٠  )٢

  قسم التشطیب                                
  ـــــــــــــــــــ= مجموع أقسام الخدمات 

  إجمالي أقسام الإنتاج                               
                    ٤٠٠  

  ـــــــــــــــــــ × ١٤٠.٠٠٠
                   ١٤٠٠ 

 أقسام الخدمات لا تستفید من بعضھا البعض  

 قسم الصیانة لا یعطي القسم الذي قبلھ 

                    ١٥٠٠  
  ـــــــــــــــــــ × ٣٠.٠٠٠

                   ٢٠٠٠ 



 

 ریال     ٣.٠٠٠  )٣
  صفر     ریال    )٤

  
  
  
  التنازلي فإن نصیب قسم التشطیب من تكلفة قسم المباني تبلغـ  في ظل طریقة التخصیص  ٥

  ریال    ١٥.٠٠٠ )١
 ریال      ٥.٠٠٠ )٢
  ریال    ١٠.٠٠٠ )٣
  ریال      ٧.٥٠٠ )٤
   :قسم الصیانة من تكلفة قسم القوى المحركة تبلغالتنازلي فإن نصیب في ظل طریقة التخصیص ـ  ٦

 صفر       ریال  )١
 ریال     ٥.٠٠٠ )٢
 ریال    ٦.٠٠٠ )٣
  ریال    ٦.٥٠٠ )٤
  
  
  
  
  
  
  

  العاشرةلا توجد أسئلة اختبر نفسك للمحاضرة : تنبیھ 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  قسم التشطیب                                         
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=  ×قسم المباني 

  )الخاصة بالمساحة(أقسام الخدمات + أقسام الإنتاج                       
                    ٥٠٠٠  

  ـــــــــــــــــــ    × ٣.٠٠٠
                   ٣٠٠٠ 

  ٦٥.٠٠٠=  ٥٠٠٠+  ٦٠.٠٠٠نصیبھا من قسم المباني + القوى المحركة 
  

   ٢٠.٠٠٠)                         الخاص بالكیلوات ( الصیانة                  
  ــــــــــــــــــــ=  ٦٥٠٠٠ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = المجموع 

  ٢٠٠.٠٠٠)                 الخاص بالكیلوات ( مجموع الإنتاج                 
 



 

  
  
  

  الحادیة عشرالمحاضرة 
  

  ھـ١٤٣٢فیما یلي بعض البیانات المستخرجة من سجلات شركة الربیع الصناعیة خلال شھر محرم 
ریال مردودات مشتریات ــ  ٦٠٠٠ریال مسموحات مشتریات خامات ــ  ٤٠٠٠خامات ــ  ریال مشتریات ٣٢٠٠٠٠
ریال رسوم  ٥٥٠٠٠ریال مصاریف الاعتماد المستندي ــ  ٢٥٠٠٠ریال مصاریف نقل مشتریات خامات ــ  ١٥٠٠٠

  .ریال عمولة مشتریات خامات  ٥٠٠٠جمركیة على الخامات المشتراة ــ 
  : فإذا علمت ما یلي 

  ریال  ٨٠.٠٠٠تكلفة مخزون الخامات أول الشھر بلغت ــ 
  ریال ١٠٠.٠٠٠ــ تكلفة مخزون الخامات آخر الشھر بلغت 

  
  :ـ  بناءً على ما سبق تبلغ تكلفة المواد المستخدمة في الإنتاج خلال شھر محرم    ١

 ریال  ٣٠٠.٠٠٠  )١
 ریال  ٤١٠.٠٠٠  )٢
 ریال  ٣٩٠.٠٠٠  )٣
  ریال  ٤٠٠.٠٠٠  )٤

  
  ھـ١٤٣٢فیما یلي بعض البیانات المستخرجة من سجلات شركة الربیع الصناعیة خلال شھر محرم 

  البیان  المبلغ  البیان  المبلغ
  استھلاك ألآت المصنع ریال ١٠٠٠  مشتریات مواد ومھمات ریال ١٥.٥٠٠
  إیجارات المصنع ریال ٥٠٠  العاممواد ومھمات متبقیة بالمخازن آخر  ریال ١٥٠٠
  تأمین ضد الحریق على المصنع ریال ٢٠٠  أجور مباشرة ریال ٨٠٠٠

  مصروفات إداریة وبیعیة ریال ١٠٠٠  مواد مباشرة ریال؟؟؟     
  إیراد المبیعات ریال ٣٦٠٠٠  مواد غیر مباشرة ریال ٥٥٠٠
  بالمخازن أول العاممواد ومھمات  ریال ٣٠٠٠  أجور غیر مباشرة ریال ٥٠٠٠

  وحدة  ١٨.٠٠٠عدد الوحدات المباعة 
  ــ لا یوجد إنتاج تحت التشغیل أول أو آخر الفترة 

  
  )  ٤،  ٣،  ٢( بناءً على البیانات السابقة  أجب عن الأسئلة 

  ھـ١٤٣٢ـ  تبلغ التكالیف الصناعیة خلال شھر محرم  ٢
  ریال    ٣٩.٠٠٠ )١
 ریال    ٣٢.٠٠٠ )٢
  ریال    ٣٧.٥٠٠ )٣
  ریال    ٥٠٠٣٣. )٤
  ھـ١٤٣٢شھر محرم  تكلفة البضاعة المباعة عنـ  تبلغ  ٣

  ریال    ٣٩.٠٠٠ )١

  لطول شرح الإجابة

 یفضل العودة للمحاضرة المسجلة

  لطول شرح الإجابة

 للمحاضرة المسجلةیفضل العودة 



 

 ریال    ٣٢.٠٠٠ )٢
  ریال    ٣٧.٥٠٠ )٣
  ریال   ٣٣.٥٠٠)٤

  
  
  ھـ١٤٣٢شھر محرم یبلغ صافي ربح شركة الربیع عن ـ   ٤

  ریال    ٢٥.٠٠ )١
 ریال    ١٥.٠٠)٢
  ریال    ٢.٠٠٠ )٣
  ریال    ٣.٠٠٠ )٤

  
  

  :البیانات التالیة مستخرجة من سجلات شركة الأمل الصناعیة عن إحدى الفترات التكالیفیة 
  البیان  المبلغ  البیان  المبلغ

  مصاریف إداریة ریال ١٩٠.٠٠٠  مبیعات ریال ٣.٥٠٠.٠٠٠
  )ساعة عمل ١٨٠.٠٠٠عن (تكلفة العمل المباشر  ریال ٦٠٠.٠٠٠  مجمل الربح ریال ١.٨٠٠.٠٠٠

  
وقد تبین أن أرصدة .ریال لكل ساعة عمل )  ٢( فإذا علمت أن معدل تحمیل التكالیف غیر المباشرة التقدیري ھو 

  ــ: ظھرت على النحو التالي المخزون قد 
  ریال ١٨٠.٠٠٠ریال ، وأخر الفترة  ١٠٠.٠٠٠ــ تكلفة الوحدات تحت التشغیل أول الفترة 

  ریال ٢١٥.٠٠٠ریال ، وأخر الفترة  ٣٠٠.٠٠٠رة ــــــ تكلفة مخزون الإنتاج التام أول الفت
  

  )  ٦،  ٥( بناءً على البیانات السابقة  أجب عن الأسئلة 
  .تكلفة البضاعة المباعة ـ  تبلغ  ٥

  ریال    ١.٧٠٠.٠٠٠)١
  ریال    ١.١٠٠.٠٠٠ )٢
  ریال    ١.٥١٠.٠٠٠ )٣
  ریال    ١.٨٠٠.٠٠٠ )٤
  .الإنتاج التام خلال الفترة تكلفة ـ  تبلغ  ٦

  ریال    ١.٥١٥.٠٠٠ )١
  ریال    ١.٧١٥.٠٠٠ )٢
  ریال    ١.٦١٥.٠٠٠)٣
  ریال    ١.٤١٥.٠٠٠ )٤

  
  المصطلح المحاسبي باللغة الإنجلیزیة المقابل لمصطلح تكلفة البضاعة المباعةـ   ٧

١( Cost statement  
٢( Finished goods  

  لطول شرح الإجابة

 یفضل العودة للمحاضرة المسجلة

  لطول شرح الإجابة

 یفضل العودة للمحاضرة المسجلة

  لطول شرح الإجابة

 یفضل العودة للمحاضرة المسجلة

  شرح الإجابةلطول 

 یفضل العودة للمحاضرة المسجلة



 

٣( Sales revenue 
٤( Cost of goods sold  

  
  الثانیة عشرالمحاضرة 

  
ریال لكل وحدة ، وبتكلفة متغیرة  ٦٠ببیع وحدة الإنتاج بسعر  تقوم شركة الجفالي

  .ریال عن الفترة  ٣٠.٠٠٠ریال للوحدة ، وبتكلفة ثابتة  ٤٠قدرھا 
  

  ) ٤،  ٣،  ٢،  ١( وبناءً على البیانات السابقة أجب عن الأسئلة 
  

  
  
 :ـ  كمیة مبیعات التعادل ھي  ١

 وحدة  ٥٠٠٠ )١
 وحدة  ٣٥٠٠ )٢
 وحدة  ١٥٠٠ )٣
  وحدة  ٤٠٠٠ )٤
 :ـ  قیمة مبیعات التعادل ھي   ٢

  ریال    ٤٠.٠٠٠ )١
  ریال    ٧٥.٠٠٠ )٢
  ریال    ٩٠.٠٠٠ )٣
  ریال    ٦٠.٠٠٠ )٤
  :  ریال ھي ٧٠.٠٠٠كمیة المبیعات لتحقیق أرباح مستھدفة قدرھا ـ   ٣
 وحدة  ٥٠٠٠ )١
 وحدة  ٣٥٠٠ )٢
 وحدة  ٢٥٠٠ )٣
  وحدة  ٤٠٠٠ )٤
 :ریال ھي   ٧٠.٠٠٠ـ  قیمة مبیعات لتحقیق أرباح مستھدفة قدرھا  ٢

  ریال     ٤٠.٠٠٠ )١
  ریال   ٣٠٠.٠٠٠ )٢
  ریال     ٩٠.٠٠٠ )٣
   ریال  ١٠٠.٠٠٠ )٤

  

   ٢٠=  ٤٠ – ٦٠= استخراج عائد المساھمة        : أولا  
 ٠.٣٣٣٣٣=  ٦٠ ÷ ٢٠= استخراج نسبة عائدة المساھمة :  ثانیاً 

 وحدة ١٥٠٠=  ٢٠ ÷ ٣٠.٠٠٠

٩٠.٠٠٠=  ٠.٣٣٣٣٣ ÷ ٣٠.٠٠٠  

٧٠.٠٠٠ + ٣٠.٠٠٠   
  ٥.٠٠٠= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

           ٢٠ 

٧٠.٠٠٠ + ٣٠.٠٠٠   
  ٣٠٠.٠٠٠= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

        ٠.٣٣٣٣٣ 



 

  
  
  
  
  
  

ریال ،    ٦ریال وتكلفتھ المتغیرة  ١٠إذا فرض أن سعر بیع الوحدة من منتج ما 
ریال ، وإن الإدارة تھدف إلى تحقیق ربح قدره  ٨٠٠٠والتكلفة الثابتة للمشروع 

  .ریال  ٢٠٠٠
  

  ) ٨،  ٧،  ٦،  ٥( وبناءً على البیانات السابقة أجب عن الأسئلة 
  
  

  
 :ـ  كمیة مبیعات التعادل ھي  ٥

 وحدة   ٨٠٠ )١
  وحدة  ٠٠٢٠ )٢
 وحدة  ٢٥٠٠ )٣
  .............إجابة أخرى ھي  )٤
 :ـ  قیمة مبیعات التعادل ھي   ٦

  ریال    ٥٠.٠٠٠ )١
  ریال    ٢٥.٠٠٠ )٢
  ریال    ٠.٠٠٠٢ )٣
  .............إجابة أخرى ھي  )٤
  :ریال ھي   ٢.٠٠٠ـ  كمیة المبیعات لتحقیق أرباح مستھدفة قدرھا  ٧

 وحدة  ٢٠٠٠ )١
 وحدة  ٣٥٠٠ )٢
 وحدة  ٢٥٠٠ )٣
  .............إجابة أخرى ھي  )٤
 :ریال ھي   ٢.٠٠٠ـ  قیمة مبیعات لتحقیق أرباح مستھدفة قدرھا  ٨

  ریال    ٠٠٠٢٥. )١
  ریال    ٢٠.٠٠٠ )٢
  ریال    ٣٥.٠٠٠ )٣
  .............إجابة أخرى ھي  )٤

  

 وحدة  ٢٠٠٠=  ٤ ÷ ٨٠٠٠

   ٤=  ٦ – ١٠= استخراج عائد المساھمة        : أولا  
 ٠.٤=  ١٠ ÷ ٤= استخراج نسبة عائدة المساھمة :  ثانیاً 

٢٠.٠٠٠=  ٠.٤ ÷ ٨٠٠٠  

 ٢.٠٠٠ + ٨.٠٠٠   
  ٢٥٠٠= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

           ٤ 

 ٢.٠٠٠ + ٨.٠٠٠   
  ٢٥.٠٠٠= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

           ٠.٤ 



 

  
  
  
  
  
  
  

  الثالثة عشرالمحاضرة 
  

وفیما یلي البیانات المتعلقة بالإنتاج ) س ( المنشآت الصناعیة بإنتاج وبیع المنتج تقوم إحدى 
  .والمبیعات خلال فترة معینة 

ریال ، التكلفة  ١٤٠وحدة ، سعر بیع الوحدة  ٢٠٠٠الطاقة المتاحة للإنتاج والمبیعات 
الإنتاج ریال ، كمیة  ٤٠.٠٠٠ریال ، التكالیف الثابتة الكلیة  ١٠٠المتغیرة للوحدة 

  .  وحدة  ١٦٠٠والمبیعات الفعلیة 
  

  ) ٣،  ٢،  ١( وبناءً على البیانات السابقة أجب عن الأسئلة 
  
 :؟ ) س ( ـ  كم یبلغ حجم مبیعات التعادل من المنتج  ١

 وحدة  ١٠٠٠ )١
 وحدة    ٤٠٠ )٢
 وحدة    ٢٥٩ )٣
  وحدة  ١٦٠٠ )٤
  :ـ  كم یبلغ ھامش الأمان بالكمیة   ٣

 وحدة    ٤٠٠ )١
 وحدة  ١٠٠٠ )٢
 وحدة    ٦٠٠ )٣
  وحدة  ١٦٠٠ )٤
  :ـ  كم یبلغ ھامش الأمان بالكمیة   ٣

٦٢.٥ )١ %  
٣٧,٥ )٢  %  
٦٠ )٣  %  
٤٠ )٤ %  

  
  
  
  
  

  التكالیف الثابتة الكلیة 
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  المتغیر للوحدة  –سعر بیع الوحدة 
       ٤٠.٠٠٠   

  ١٠٠٠= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
    ١٠٠ – ١٤٠   

  عائد المساھمة  –كمیة الإنتاج والمبیعات 
  ٦٠٠=  ١٠٠٠ــ   ١٦٠٠

  ١٠٠ــ  ١٦٠٠   
  %٣٧.٥=  ١٠٠ ×ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

     ١٦٠٠    
  



 

  
  
  
  
  
  
  
  

  :البیانات التالیة تتعلق بمنتجین لإحدى الشركة الصناعیة 
  

  التكلفة المتغیرة للوحدة  للوحدةسعر البیع   المنتجات
  ٩٠  ١٢٠  أ
  ٢٠٠  ٥٠٠  ب

  
ریال ، كما بلغت نسبة المزیج البیعي للمنتجین  ٣٩٠٠٠٠الثابتة الإجمالیة  التكلفةوقد بلغت 

  )  % ٤٠، %  ٦٠(السابقین على التوالي 
  
  

  :توضیح الحل 
  التكلفة   سعر الوحدة  المنتجات

  المتغیرة للوحدة
  نسبة

  عائد المساھمة 
  نسبة 

  المزیج البیعي
  نسبة العائد ×نسبة المزیج 

  ٠.١٥  ٠.٦٠  ٠.٢٥  ٩٠  ١٢٠  أ
  ٠.٢٤  ٠.٤٠  ٠.٦٠  ٢٠٠  ٥٠٠  ب

  
  ریال ١.٠٠٠.٠٠٠=  ٠.٣٩/  ٣٩٠.٠٠٠= ــ قیمة مبیعات التعادل للمزیح 
  ریال ٦٠٠.٠٠٠=  ٠.٦٠ × ١.٠٠٠.٠٠٠)  = أ ( ــ قیمة مبیعات التعادل للمنتج 

  وحدة ٥٠٠٠=  ١٢٠/  ٦٠٠.٠٠٠)  = أ ( للمنتج  ــ حجم مبیعات التعادل
  

  
  ) ٥،  ٤( وبناءً على البیانات السابقة أجب عن الأسئلة 

  
 :ـ كم تبلغ قیمة مبیعات التعادل للمزیج   ٤

  ریال       ٣٠.٠٠٠ )١
  ریال       ٤٢.٠٠٠ )٢
 ریال     ٤٧٥.٠٠٠ )٣
  ریال  ١٠٠٠.٠٠٠ )٤
  :  ) أ ( حجم مبیعات التعادل من المنتج ـ  كم یبلغ  ٥

 وحدة    ٨٥٧ )١
 وحدة  ١١١١ )٢
 وحدة    ٥٠٠٠ )٣
  ...............إجابة أخرى ھي  )٤

 


